

四子王旗：“美丽庭院+”激活乡村振兴新动能

□本报记者 孙国俊 通讯员 陈琳 蔚志芳

在广袤的四子王旗大地上，一场以“美丽庭院+”模式为引领的乡村振兴新实践正如火如荼地展开。2025年，四子王旗妇联深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实中央一号文件精神，借鉴“千万工程”经验，积极响应旗委、旗政府的决策部署，以创建美丽庭院为切入点，发动基层妇联执委和广大妇女群众踊跃投身庭院经济建设，大力弘扬优良家风，扎实推进农村人居环境整治工作，为乡村振兴注入强劲的巾帼力量，奏响了一曲乡村蝶变与经济腾飞的激昂乐章。

——创新举措，筑牢庭院经济发展根基。

今年以来，四子王旗妇联立足本土特色，创新推行“美丽庭院+”工作法，以扎实的举措推进庭院经济建设

项目落地生根。旗妇联精心组织，向基层发放蔬菜秧苗25万株、蔬菜籽种2.5万袋、鸡冠花种子600公斤，还安装了4750米的菜园围栏。这些物资与设施的投放，犹如一场及时雨，直接惠及5337户11005名群众，为乡村环境的提升与庭院经济的发展筑牢了坚实基础，让每一寸庭院都充满了发展活力与希望。

——庭院焕新，乡村经济活力奔涌。

走进东八号乡，庭院经济的蓬勃活力扑面而来，一幅幅充满生机与活力的乡村画卷徐徐展开。沿着蜿蜒的村道前行，一座座特色小院错落有致，尽显村民的巧思与匠心。侯大娘家的小院便是其中的典范，宛如一颗璀璨的明珠镶嵌在乡村之中。在她的悉心照料下，嫩绿的豆角藤顺着支架攀援而上，青翠的生菜叶片舒展如羽，胖

嘟的水萝卜缀满细密根须，顶着翡翠般的叶片，生机盎然的菜园不仅为一家供应着绿色健康的新鲜蔬菜，也让小院焕发出勃勃生机，成为乡村一道亮丽的风景线。

“妇联发的菜秧品种齐全，长势喜人，水萝卜、香菜、黄瓜、西红柿都长得特别好。还帮我们搭建了整齐的花篮墙。这阵子水萝卜和香菜都能收获了，自家吃完全够，而且没有农药残留，吃得安心又放心！”侯大娘言语间满是喜悦与感激，她的小院不仅实现了自给自足，也成为邻里间交流学习的榜样，带动了周边村民纷纷效仿，共同投身庭院经济建设，让乡村经济活力在庭院间奔涌。

——激发内生动力，拓展乡村振兴新路径。

“美丽庭院+”工作法不仅显著改善了乡村人居环境，也充分激发了妇

女群众参与乡村振兴的积极性与创造力。四子王旗妇联将持续加大工作力度，深化“美丽庭院+”模式，不断探索创新路径、丰富发展内涵，推动庭院经济与乡村旅游、文化传承等领域深度融合。未来，这里将打造出一批集观光、采摘、体验于一体的特色庭院旅游景点，让游客在欣赏乡村美景的同时，感受传统文化的魅力；将培育出一批庭院文化传承人，让传统手工艺、民俗文化等在庭院中传承发扬，让乡村文化在新时代焕发新的光彩。

四子王旗妇联将助力四子王旗乡村振兴迈向新高度，让美丽庭院成为乡村振兴征程中最亮丽的风景线，让乡村成为人们向往的诗意栖居地，让每一位村民都能在乡村振兴的大潮中共享发展成果，书写属于自己的幸福篇章。



▲小朋友在水中探寻着小惊喜。

▶沉浸式感受童年乐趣。

夏夜，微风轻拂，乌兰察布之夜灯火璀璨。随着暑假开启，乌兰察布之夜游乐园成为亲子热门打卡地——碰碰车碰撞欢笑，旋转木马转动童趣，捞鱼池溅起清凉水花。这处融合地域特色的文化街区，正以缤纷游乐设施和温馨亲子体验，为游客开启了充满欢笑的美好时光。

本报记者 郭小燕 摄



兴和县2025年第二届消夏文化旅游节开幕

本报讯(记者 于江琦 通讯员 杜雪琴 胡迪)近日，兴和县2025年第二届消夏文化旅游节公益晚会在兴永碳素公园南园盛大启幕，以“文化+旅游+消费”的创新模式，为市民和游客打造了一场持续两个月的夏日盛宴。活动通过音乐、美食、灯光秀等多元业态的深度融合，不仅丰富了群众夜间文化生活，也成为推动县域经济高质量发展的新引擎。

开幕式上，歌曲《兴和是个好地方》以悠扬旋律展现家乡风情；马头琴合奏

《万马奔腾》用激昂节奏传递草原豪情；拉丁舞《恰恰恰》与京剧《永葆这战青春》则跨越传统与现代，为观众带来视听双重享受。

据悉，本届文化旅游节将持续至9月14日。期间，通过线上线下联动宣传，借助明星效应与网红直播，吸引年轻群体关注；通过媒体报道、短视频传播等方式，全方位展示兴和的自然风光、人文特色与投资环境，吸引更多游客与投资者走进兴和，为县域发展注入新动能。

□本报记者 王锦鹏 通讯员 张明成 王统华

近年来，商都县坚持将党建优势转化为产业发展优势，切实构建“支部建在链上、党员干在线上、群众富在路上”的马铃薯产业发展新格局，以“三力”助推乡村全面振兴。

——凝聚产业振兴合力。

坚持党组织建在种业振兴最前沿，依托全国唯一的“国家马铃薯工程技术研究中心”，推动县乡村三级党组织与希森集团党支部联建共建，挂牌成立“马铃薯技术创新中心”，每年为5个乡镇增加村集体经济收入50万元。同时，推行“公司+党支部+合作社+农户(脱贫户)”党建联农模式，选派党员技术骨干驻点指导，进一步实现“支部有作为、党员起作用、群众得实惠”。

——拓展全链增值张力。

聚焦马铃薯全产业链升级，建立“党员干部包联企业”机制，提供“一企一策”精准服务，累计解决用工、用地等难题37项，确保项目高效运转。以“党建+订单农业”模式，党支部牵头组织企业与1.97万种植户签订“保底价+市场价”收购协议，推行“就高不就低”保护价收购，近三年助农增收超2.3亿元。构建“线上直播+线下直销”“商超对接+电商平台”立体销售网络，直接间接带动3.8万农村人口稳定增收，实现“支部领着群众干、群众跟着支部富”。

——激活产融对接动力。

县委发挥“桥梁纽带”作用，促成交通银行内蒙古分行与福景堂公司开展“党建引领+金融赋能”对接合作，打造全区首个“农产品生态数字产业链服务平台”，有效解决农户“卖难”、企业“收难”问题。针对种植户融资难题，创新“党组织推荐+企业担保+银行授信”贷款模式，推出纯信用贷款产品“交行20-2-0土豆贷”，实现从“资金输血”到“信用造血”的转变，为产业发展注入“智慧动能”。

商都县——党建引领赋能马铃薯产业发展

S29呼凉高速公路通过交工验收

本报讯(记者 李敦民 通讯员 李红宇 李晓慧)近日，S29呼和浩特至凉城高速公路顺利通过交工验收，即将正式通车运营。

据悉，S29呼和浩特至凉城高速公路项目新建全长28.744公里，批复总投资19.10亿元。路线起于G5901绕城高速，止于呼凉交界处的呼凉丰一级公路。项目设互通立交三处，管养中心一处，全线采用双向四车道高速公路标准建设，项目设计双向4车道，设计速度100公里/小时，项目建成后呼和浩特市区到凉城县的行车时间预计由原来的1个半小时缩短至1小时内。

“目前已完成工程的交工验收，收费运营单位正在办理联网收费手续，预计8月底9月初开通运营，开通运营后该路将接入全区全国高速公路网。S29呼凉高速的建成对于改善呼和浩特与凉城县之间的交通瓶颈问题起到了极大促进作用，方便了周边群众的出行。”S29呼凉高速建设管理办公室主任许晋峰表示，S29呼凉高速的通车不仅优化了区域交通格局，还将为凉城县各项产业发展注入新动能。未来，这条黄金通道将成为促进呼包鄂榆城市群协同发展、加强区域经济互联互通的重要纽带。

化德县人民医院开展“百场健康宣教公益行”活动

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 金鑫)近日，为深入践行“健康中国2030”战略，化德县人民医院“百场健康宣教公益行”活动走进长丰社区，名老中医药专家李普教、眼科医师王利平，为社区居民带来专业健康宣教、免费白内障筛查及爱心义诊服务。

活动现场，李普教以通俗易懂的方式，为居民讲解中医“治未病”理念及常见病防治知识，并为居民提供针灸、灸灸、神经阻滞、拔罐等特色中医

疗法；王利平则为居民进行免费白内障筛查，现场筛查群众30名；慢病管理平台为居民统一建立健康档案，提供持续跟踪服务。

此次活动的贴心举措获得居民连连称赞。化德县人民医院相关负责人表示，将持续推进健康惠民工程，通过“百场健康宣教公益行”活动，让健康知识“走进寻常百姓家”，用专业医疗服务和人文关怀，为百姓健康保驾护航。



为居民免费白内障筛查。

坚持“监管+服务”，察右后旗——筑牢群众“舌尖上的安全”防线

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 樊佳文 齐瑞寅)近日，察右后旗市场监督管理局联合旗检验检测中心开展食品安全检查暨“你点我检”服务惠民生活活动。活动通过“监管+服务”双轮驱动，既用严格检查守住安全底线，又以互动抽检回应群众关切，全力筑牢群众“舌尖上的安全”防线。

活动中，执法人员聚焦农贸市场、餐饮场所等食品消费重点区域，开展“拉网式”排查——从经营单位的证照资质是否齐全有效，到食品原料进货查

验记录是否规范，每一个环节都细致核查。针对部分商户存在的食材储存日期标注不清、冷藏温度不达标等问题，执法人员当场提出具体整改意见，明确整改时限，并反复叮嘱商户负责人：“食品安全无小事，必须落实主体责任，确保问题彻底整改到位。”

与严格检查同步开展的“你点我检”活动，让食品安全监管多了几分“烟火气”。活动现场，工作人员引导市民通过扫码选择最关心的食品种类，从绿叶蔬菜到应季水果，从散装干

货到预包装食品，群众关心什么，检测就聚焦什么。

“我最在意青菜上有没有农药残留，能现场检测太让人放心了！”一位市民边扫码边说。根据群众投票结果，检测人员迅速对蔬菜、水果等高频关注品进行检测，结果全部合格。这种“群众点单、政府抽检”的模式，打破了以往监管部门“单向抽检”的局限，让专业检测真正对接百姓需求。

“下一步，我们将持续加大食品安

全检查力度，严厉打击违法违规行为，同时把“你点我检”做成常态化服务。”察右后旗市场监管综合行政执法大队长张志明表示，要通过一次次检查、一次次互动，让群众买得放心、吃得安心。

从“被动监管”到“主动问需”，从“专业抽检”到“全民参与”，此次活动不仅是一次食品安全守护行动，还推动了食品安全社会共治格局的形成——当群众从“旁观者”变身“参与者、见证者、监督者”，每一份对安全的期待，都能转化为筑牢食品安全防线的合力。

敢于打破常规，从医护跨界农牧——“90后”刘美玲返乡蹚出致富新路

□本报记者 李璟 通讯员 陈琳 宋晓雨

在时代的浪潮中，总有一些勇敢者敢于打破常规，“90后”女孩刘美玲便是其中的佼佼者。作为新时代青年的代表，她毅然选择返乡创业，凭借着坚定的信念与不懈的奋斗，在家乡的土地上开辟出一条独具特色的发展之路，用实际行动诠释了当代青年的责任与担当。

从守护新生命的白衣天使到扎根乡土的创业先锋，刘美玲完成了一次令人瞩目的人生转型。曾任职于呼和浩特市武警医院妇产科的她，通过持续进修成长为专业助产师，在临床一线默默耕耘多年。一次，她在探亲过程中敏锐捕捉到商机，娘家所在的四子王旗库伦图镇韭菜卜子村，以及婆家所在的江岸二队的牛羊肉质上乘，但因销售渠道单一，难以实现优质优价。经过慎重考量，2023年，刘美玲毅然辞去稳定工作，带着专业医护人员的细致与韧劲，踏上返乡创业之路，决心为家乡特色农产品打开销路。

刘美玲的家乡四子王旗库伦图镇

韭菜卜子村，有着独特的半农半牧优势。这里西北毗邻王府一队草场，与格根塔拉旅游中心相距仅7公里，肥沃的天然草场滋养着牛羊，村民们世代以种玉米、养牧为生。而婆家所在的江岸二队，更是紧邻蒙古边境线，仅6公里的距离，赋予了这片土地别样的风情与资源。

凭借着对家乡的了解和敏锐的市场洞察力，刘美玲瞄准了电商直播的风口。她将镜头对准自家和婆家养殖的牛羊，通过网络向外界展示纯天然、高品质的肉品。线上直播间里，观众们被她热情的讲解、真实的呈现所吸引，迅速点燃了网友们的购买热情，订单如潮水般涌来，不断刷新销售纪录；线下，她积极拓展销路，产品不仅销售至呼和浩特、集宁，还远销山西、陕西等地，赢得了各地消费者的信赖。

望着女儿刘美玲在直播间里熟练地展示鲜嫩的牛羊肉，父亲刘秀峰满脸皱纹的脸上绽放出欣慰的笑容。这位扎根草原多年的老农民感慨道：“咱们是地地道道的养牧人，前几年主要愁的是没有销路。自从美玲辞职后，通过网

络平台，销售量和价格都上去了。我们以后打算不仅把自己的产品卖出去，还要带动周边人，让羊肉都能卖个好价钱，走出内蒙古，走向南方市场。”刘秀峰曾经紧锁的眉头如今舒展，话语间满是对女儿的骄傲与对未来的憧憬。

看到女儿创业初获成功，刘美玲的父亲难掩欣喜。这份肯定化作刘美玲前行的动力。为了进一步提升销量，今年3月，刘美玲再次大胆创新，推出“溜达羊”街头烤羊。为保证食材新鲜，她每个星期往返于娘家韭菜卜子村、婆家江岸二队与四子王旗乌兰花镇亲戚的肉铺之间，亲自挑选当日现宰的羊肉。在肉铺操作间，她化身技艺娴熟的美食匠人，将羊腩精细处理成嚼劲十足的羊肉串，其余部位均匀切块，麻利地穿成串。晨光熹微时，她已开始忙碌备料；傍晚4点，烤架准时出现在街头，炭火升腾间，孜然与羊肉碰撞出的香气迅速弥漫。从华灯初上到夜深人静，刘美玲的烤摊始终烟火缭绕，直至凌晨1点才收摊。尽管疲惫写满脸庞，但眼中闪烁的光芒，是对拓宽创业版图的坚定信念。

“我从2023年辞职到现在已经一

年半了，回家创业的这段时间可以说是坎坷不断。我刚开始回来卖的羊是和老爸借的，牛是和婆婆借的，包括在旗里的店铺也是跟我的三姨借的，所有的东西都是一路借起来的。从去年冬天到现在，我通过抖音平台、快手平台，把咱们家乡的牛羊肉卖得很好，人们特别认可。很多南方朋友跟我说好多年没吃过这么好的牛羊肉，让他们想起了小时候的味道，我很感动。咱们家乡的牛羊肉这么好，但很多人不知道，包括像我父亲这样的年轻人，他们找不到销路。家乡缺乏这样的年轻人，我很愿意回来为家乡作贡献。”回顾这段创业历程，刘美玲热泪盈眶地说。

如今，站在2025年的新起点，刘美玲心中有着更为宏大的愿景。她不仅期望自家的牛羊能畅销市场，卖出理想的价格，让家人过上富足生活，也心心念念着周边的农牧民。她深知乡亲们面临的困境与期盼，立志要发挥自己的带头作用，带领大家一起探索农牧产品的多元销售渠道，共同迈向富裕之路，让家乡这片热土在新时代焕发出全新的活力与光芒。